

# 买套军装送老爸

□ 周忠华（安徽芜湖，国企职员）

去年重阳节，我骑行经过小九华商业街，无意间看到一家专卖军品劳保用品的店铺，不禁心念一动。

几天前的上午，单位两位领导亲自登门给老爸送去“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章。大姐转发朋友圈的视频中，我看见老爸穿着铁路制服，胸前佩戴着几枚纪念章，金色绶带的新纪念章特别亮眼，老爸正语气激昂地讲述着美军战机轰炸清川江大桥时志愿军战士们英勇作战的战斗故事……下午，大姐打来电话说：你们单位领导要你帮老爸拍几张照片，要附上简介。我欣然答应。

拍摄很顺利，老爸仍是穿着铁路制服。照片发朋友圈，获赞无数。我对妻说：要

是能租一套军装给老爸穿上，效果就更赞了！妻说：租还不如去买一套，就怕老妈反对。

我进店买下军服，准备给老爸一个惊喜。到家，老爸看我从塑料袋中取出军装，脸上露出了喜色：“华子，这是你买的？”“是的，我要给你重新拍照，穿上军装佩戴纪念章才给力！”老爸试穿——上装肩宽正好，衣边略长，军裤裤腿却足足长出20厘米。老妈在旁念叨：“丑死了，赶紧退了。”老爸却左看右看，很是舍不得。我赶紧圆场：“不丑的，老板说了不合身可以换的。”

牵着老爸的手出门打车。老爸笑着对我说：“我怎么没想起来买套军装，我是抗美援朝老兵，穿军装是没问题的！”边

说边向我竖起大拇指。看着老爸开心，我却担心万一没老爸合身的，真要退了，岂不伤了老爸的心。

果然，我的担心不是多余的。店老板找了半天，没有可换的。在店里，老爸又试穿我买的军装，店老板和几位中年顾客都不约而同地赞道：老爷子真精神！老爸就更舍不得退了。

我忽然想起，离小九华商业街不远的东郊路上有好几家裁缝店。我对老板说：“不退了，我带老爸去裁缝店把裤腿绞个边。”如此这般，果然合身。老爸再次在老妈面前穿上军装时，老妈笑得合不拢嘴。老爸和我也相视而笑。



# 跟团游须知

□ 陈慈林（浙江杭州，国企干部）

跟团旅游需提防的最大陷阱，并非购物圈套，而是导游忽悠你参加各种自费游览项目，多花点钱还是小事，搞不好会让你舍本逐末，浪费时间和金钱。前些时我去西北旅游，就遭遇了两位地陪导游的忽悠。

洛阳龙门石窟跻身中国四大石窟之列，也是世界文化遗产，当地旅游社却只安排了3小时游览时间。就连这短短3小时，导游竟然还想“缩水”：他忽悠我们自费去距洛阳90多公里的小浪底发电站参观，并信誓旦旦说游览龙门石窟只需1小时。

我强烈反对：“龙门石窟既为世界文化遗产，自然应是我们游览重点，为何本末倒置，去游什么小浪底电站？”在团友们强烈反对下，导游忽悠未能如愿。事实证明，

3小时游览龙门石窟，时间并不宽裕。在导游一再建议放弃的东山景区，我们在香山寺发现蒋介石五十寿辰时修筑的蒋宋别墅，此处“文革”中曾作为拘押杨成武将军的“看守所”。更难忘的是我们在全国重点文物保护单位“白园”内，瞻仰了唐代大诗人白居易墓。白居易曾任杭州市“市长”，任职时他疏浚西湖，修筑白堤，为杭州人民作出过巨大贡献。以杭州市民身份在他墓前表达缅怀之情，是此次游洛阳的意外收获。

发生在喀纳斯湖的忽悠更令人无语：初秋正是游览喀纳斯湖的黄金季节，我们为此行程5000多公里，人均花费5000多元，导游却只安排我们半天时间走马观花，然后喋喋不休地忽悠我们自费280元去游览图瓦

人原始居住地禾木或边境哨所白哈巴。

有了洛阳的经验，这次大家的态度更明确：我们是奔着喀纳斯湖来的，没把喀纳斯湖看够，哪里都不去。

次日上午再次亲近喀纳斯湖，才真切地感受到它的名不虚传：天高云淡，蓝天如洗，层林尽染，满目流金；深绿的山坡上透出一片黄枝红叶相间、青山白云相连的色块，湖畔的白桦、红松、冷杉等树木以金黄、橙红、黛绿等色彩交相辉映；湖水随着光线变化变幻莫测，喀纳斯湖犹如镶嵌在祖国大地的一块翡翠，光彩夺目，令人沉醉。游客们根本用不着高超的摄影技艺，随手一拍就是一幅优美的油画作品，团友们都为未被导游忽悠而庆幸不已。

